

鄄城尧陵:

穀树摇曳佐证尧帝归葬之地

□牡丹晚报全媒体记者 牛文杰



鄄城历史悠久,文化底蕴丰厚,古迹众多,其中谷林尧陵无疑是鄄城县众多文化遗迹中的一处标志性文物遗存。10月14日,牡丹晚报全媒体记者来到位于鄄城县富春乡赵仟庄村南的谷林尧陵。2006年尧陵被山东省人民政府公布为省级重点文物保护单位。历经千百年沧桑风雨的尧陵,如今地面之上所能看到的有明代的祭文碑、清代的墓碑、乾隆四年的穀林云日牌坊和依旧高耸的尧陵封土,以及封土之上迎风摇曳的穀树。



□尧葬于穀林

鄄城民间流传着两句民谣:“尧王八百墓,真身在谷林”。尧陵在1979年被鄄城县有关部门公布为县级文物保护单位,2006年被山东省人民政府公布为省级文物保护单位。记者走进尧陵看到,整个尧陵呈椭圆形,封土前有清光绪二十九年八月濮州知州谬润缓书帝尧陶唐氏墓碑,南部东侧立有明嘉靖二十四年濮州知州薛孟立祭文碑。

尧,传说中的古代帝王,因“禅让”美德而名扬天下。关于尧的葬处,历史上多有记载。尧葬穀林的记载,始见于秦朝吕不韦所编《吕氏春秋》,书中“节丧”篇曰:“尧葬于穀林,通树之。”魏晋时期的皇甫谧著有《帝王世纪》,首次确定了尧冢的具体位置。书中记载:“尧葬济阴成阳西北四十里,是为穀林。”北魏郦道元《水经注》首次将尧葬处称为尧陵。“今成阳(鄄城县富

春乡谷林东)西二里有尧陵。”

当年因此地穀树成林而得名穀林,穀树开出的花形同谷穗因而取名穀树。后因简化才将“穀”改写为“谷”。而穀树只在此地生长,至今未在别的地方发现。”富春乡赵仟庄的老人告诉记者。

“据史料记载及考证,现在公认的尧诞生地是在鄄城县,同时这里也是尧的归葬之所,且‘尧的传说’在我县境内都有对应的实际地名存在,而这些地名大多都有经考古发现证实的文物遗存。”鄄城县党史研究中心主任、地方志研究中心主任黄贤清说,“《清史稿》记载:‘濮州东南谷林,古雷泽也,乾隆元年,修葺厘正,定谷林(尧陵)为旧址’。自公元85年开始,在长达1800多年的历史岁月里,历代帝王每年都派专使祭祀谷林尧陵未曾间断,祭奠仪式规模宏大。”

□出土牌坊为尧葬穀林添实物证据

根据清《濮州志》“尧陵古图”所示,尧陵为坐北朝南三进式长方形陵园,山门前立有“石门”牌坊,进门内两侧有东西更衣亭。二进院门内左右是东西偏房,其后建有“享殿”。殿后是第三进院,古松柏掩映下,陵墓巍然屹立。根据史料记载,该图是乾隆四年修葺尧陵后所绘制。屡次黄河泛滥造成的水流冲刷和泥沙淤积,将地面以上的古代建筑损毁殆尽,并沉积于厚厚的黄土之下,尧陵自然也不例外。

值得庆幸的是,在2011年冬季农田水利工程勘测中,无意间发现了埋藏在地下的石牌坊构件,经有关部门批复同意后开始了尧陵牌坊的发掘工作。整个发掘工作共出土石构件105件,牌坊的主要构件和附件均无遗漏。

据分析,该牌坊为一座青石质地四柱三间式牌坊,与尧陵古图所绘无误。值得一提的是,正间额坊上发现一块题有“穀林云日”4个楷书大字的条石,落款“乾隆四年

蒲月谷旦”为确定牌坊年代提供了重要证据。据考证,石牌坊是1739年所建,该牌坊的出土为“尧葬谷林”之说增添重要实物证据。

“穀林云日”坊是进入尧陵陵区的标志物。尧陵属于帝王陵寝,“穀林云日”坊用料沉稳厚重,构造简洁大方,是古代牌坊建筑中的珍品,有较高的历史、艺术和科研价值。它既是尧葬穀林的重要实物证据,又为尧陵历史研究提供了真实可信的实物资料。

□尧陵建在龙山文化遗址上

为了详细探求尧陵地下的文化层分布和埋藏情况,2015年,鄄城县人民政府组织实施了尧陵陵区考古勘探工程。本次勘探资料表明,在尧陵发现汉代的遗存,叠压在清代遗存之下,距地表约6-8米,厚约1.7米,出土陶板瓦、罐、盆等汉代遗物。汉代板瓦属于建筑材料,这里可能存在一定规模汉代祭祀建筑遗存。战国、春秋、东周时代的文物遗存证实鄄城的先民们在这块土地上曾经长时间生产生活,采集、渔猎、耕种、建造房屋、烧制陶器。因为只有辛勤的劳作,才能留下这些厚

重的文物遗迹。

勘探最大的收获是发现尧陵修建在龙山文化遗址之上。龙山文化遗址面积比尧陵的面积要大很多,龙山文化遗址平面呈椭圆形,南北长约420米,东西宽约330米,面积约14万平方米。龙山文化层距地表约9.4-14米,厚度达2-2.4米,可见文化遗存经过长期堆积而形成。考虑到尧生活的年代大约相当于龙山文化早期,与尧陵遗址的时代相近,故尧陵修建在此一定有其特定的历史原因。

尧陵是尧舜故里的标志性文物遗存,其保护工作的重要性不言而喻,2012年

初,鄄城县对尧陵清代“谷林云日”石坊进行了保护性发掘。2013年投资1000多万元,修建了通往尧陵的景观大道等基础设施;聘请上海交大规划设计院编制了《帝尧陵文化旅游风景区开发建设总体规划》和详细性规划。2015年11月,鄄城县委、县政府组织召开“帝尧陵历史文化研讨会”,鄄城县委、县政府根据专家意见,加快了尧陵文物保护利用工作。聘请上海交通大学规划建筑设计研究院设计完成了《帝尧陵历史文化公园总体规划设计方案》,加快了文物保护利用的步伐。

